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A 2. nbjektum is az árak keleti falának metszetében
látszctt, pelyvás söványítású téglák töredékei, valamint
állatcsöntcık jelezték. A vezeték árkának keleti cldalán
egy kisebb, 3,5><l,3 m-es rábcıntást végeztünk, az öbjek-
tum széleinek meghatárözására. Sikerült megtalálni a
megközelítőleg kör alakú, 2,6 m átmérőjű gödör háröm
Oldalát, a keleti eldal kivételével. A keleti részen a rá-
böntást nem tudtuk tövább végezni, a területen elhe-
lyezkedő nagy fák miatt. A feltárt gödör eldalai lefelé
szűkültek, az alja egyenes v01t. A betöltésből pelyvás
süványítású, habarcs nélküli téglák töredékei, közöttük
több fél és egy egész darab is előkerült. A téglák a gö-
dör alján összedöbálva, szarvasmarha cscntökkal és Ar-
pád-kari edénytöredékekkel keverten feküdtek. A csön-
tök között két szarvasmarha köpenya töredéke érdemel
említést, az edénytöredékek között bögrácsök peremtö-
redékei, és csigavönalas díszítésű fazekak töredékei vel-
tak a jellegzetes darabök.

LIsKA ANDRás

28. Békéscsaba. 218. sz. lelőhely
(Békés megye) Kö
Előzetes bejelentést követően 2000. december 8-án aján-
dékként átvettünk egy kézi malömkövet Mönöstöri jö-
zsefnétől. Elmöndása szerint a malcırnkövet mintegy 7
évvel ezelőtt találták férjével az Augusztus 20. utcával
szemszédcıs, északi határrészben. Az elmúlt évek sörán
a tárgyat préselősúlyként használták. A szép, szinte tel-
jesen egész, felső malemkő lelőhelye egyértelműen a
Békéscsaba 218. sz. lelőhellyel azcnesíthatö.

GrucHa. ATTILA

29. Békéscsaba, 308. számú lelőhely
(Békés megye] Sza
Békéscsaba és Gyula között kábelfektetést végeztek a
44. sz. főút Gyula és Veszely-csárda közötti szakaszán,
valamint a Veszely-csárda és Gerla közötti műút men-
tén. A vezeték kiásctt árka érintett a már ismert lelőhely
déli részén, közvetlenül a Gerla felé vezető út mellett
egy szarmata kari öbjektumöt, feltehetőleg egy hulla-
dékgödröt. A gödör metszetéről, amely az árcık keleti
falán völt megfigyelhető, rajzöt készítettünk, az árok ki-
döbött földjéből szarmata kari edénytöredéket gyűj-
töttünk össze. A kisméretű gödör paticsös, hamus be-
töltésű, lefelé szűkülő völt. A vezeték árkát láncös árak-
ásö géppel ásták ki, alig 30 cm szélességben, ezért a gö-
dör metszete nem vclt jöl megfigyelhető.

LIsKa. Annnás

30. Békéssámsön határa
(eekes megye) a. LT, 5281.08.13„ KK
Az egykcri Marös-ág, a Battcnyátöl Eékéssámsenig hú-
zödö Száraz-ér rehabilitáciős munkáira 2000-ben került
sör. A megyei múzeumi szervezet erejéhez és idejéhez
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mérten figyelemmel kísérte a munkálatcıkat és terep-
bejárásökkal igyekezett tisztázni az érpart településtör-
ténetét.

Eékéssámscın határában a Fülöp-tanyán kettő, az
iskbla területén, a Cserepes-dűlőben, a Petrecz-tanyán,
az Olajes-tanyán, a Köblös-tanyán, a Tötkemlösi út két
Oldalán, az Ér-áteresz területén, az Ér-kanyarban, a Köz-
úti hídnál egy-egy, és a Csömcrkány-dűlőben kettő ré-
gészeti lelőhelyet határöztunk meg (64-76. sz.). Ezekről
a területekről brönzköri, szarmata, kelta, gepida, Arpád-
köri és késő középköri kerámiaanyagcıt gyűjtöttünk.

Munkatársak: Liska András, Medgyesi Pál.
Greens. ATTILA

31. Bödrbghalörn, Eresztvény-hbmök
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) H
2000. július elején a hcmckbánya tulajdcncsa gépi föld-
munkát végzett, s eközben két sírra bukkant. A leleteket
eljuttatta a Herman Ottö Múzeumba. Mivel a terület szörn-
szédságában kcrábban kelta sírök kerültek elő (Bödrcgha-
lem, Medve-tanya), Hellebrandt Magdölna abban a tudat-
ban indítött leletmentő ásatást, hegy újabb kelta (vagy mint
a huzalkarperecek alapján vélni lehetett, szkíta) sírökat
kell megmentenie. Az általa feltárt 9 sír mellékletei (hu-
zalkarperecek, södrött gyűrű, edény, vaskés, csihölöacél,
fülesgömb) azbnban egyértelműen jelezték, hegy ezúttal
hönföglalás kcıri sírök kerültek elő. Ezt észlelve Hellebrandt
Magdölna felajánlctta számömra a leletmentés fölytatá-
sának lehetőségét, amit én köszönettel elfögadtam.

A lelőhely Bcıdrcıghalöm ÉK-i részén, egy É-D irá-
nyú dömbvönulat legészakibb csücskén terül el. A kb.
10x15 méteres, markölö által végzett bölygatás terüle-
tén, illetve szélein fölyt a leletmentő ásatás. A sírök zö-
me egy sörba rendeződve a terület Ny-i öldalán került
elő, de a földmunka legalább hárcm sírsört érintett. A
sírck a dömb É-i lejtőjén, a dömb lábáhez közel kerül-
tek elő. A dcmb beépítetlen külterület, a temető tehát
teljes egészében feltárhatö. A sírök mélysége 30-50 cm
között váltaközik.

A lelőhelyet régészeti környezete teszi kiemelkedő-
en föntcssá. A karösi III. számú henfeglalás keri teme-
tőtől D-re 1,7 km-re fekszik, a kettő között hajdan vízjárta
terület velt. Úgy tűnik, a karcsi I-III. temetővel szerves
egységet alkct. Ettől D-re valahel még rejtőzik egy tö-
vábbi (ötödikl) hönföglalás kari temető is a földben. En-
nek területén 1942-ben egy sír mellől csőszkunyhő ásá-
sa közben Richwin strassburgi püspök (9134233) denára
került elő, amely jelenleg is a MNM Éremtárában talál-
hatö. A dr. Szabö Endre helyi földbirtökös által talált
lelőhely felkutatására a tavalyi évben sikertelen kísér-
letet tettem, de szisztematikus terepbejárással van re-
mény a beazönösításra. A jelenleg megbölygatött lelő-
hely a helyiek szerint semmiképpen nem lehet azönes a
denár lelőhelyével, mert a helybeliek határcızctt állásfcıg-
lalása szerint a Szabö családnak az Eresztvény-dűlőben
söha nem völt földje. Mindezzel együtt egy É-D irányú,
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kb. 2,5 kilométeres sávban most már öt, a 10. sz. első
felére keltezhető, nagyrészt gazdag temetőről tudunk.
Ez a jelenség a honfoglaló magyarok eddig ismert leg-
gazdagabb, legjelentősebb központjának a körvonalait
rajzolja ki, amelyről csak további korszerű feltárások ré-
vén nyerhetünk újabb informáciöt.

A lelőhely veszélyeztetett volt. A sírok csekély mély-
ségben (30-50 cm) vannak (a helyiek elmondása sze-
rint már az 1970-es évek elején is kerültek itt elő cson-
tok és vasak, amikor a dombon a TSZ kertészete üze-
melt), ráadásul a homokbánya előkészítő munkálatai
miatt egy kb. 50x30 méteres felületen letolták a humuszt
is. Ezt a területet mindenképp leletmenteni kellett. E
munkát 2000. szeptember 11-29. között elvégeztem. En-
nek során hat szelvényt nyitottam, összesen 793 mE-nyi
felületen. Innen a munkálatok megkezdése előtt gép-
pel elhordattam a homokbányászás során oda deponált
földkupacokat. A hat közül öt szelvényt a homokbánya
oldalainál jelöltem ki, hogy a lehumuszolt területen lévő
sírokat megmentsem, a hatodikat pedig a homokbánya
D-i oldalához kapcsolödőan, hogy arről tájékozédjam,
folytatödik-e a sírok sora a domb gerince felé.

A feltárások során összesen 24 sír került elő. Lelet-
anyaguk köznépi temetőre vall: a sírokböl hegyikristály-
gyöngy, huzalkarperecek, gyűrűk, sodrott nyakperec,
agyagedények, csiholök, vaskések kerültek elő. A lelet-
anyag összetétele arra utal, hogy a temetőt a 10. század
első felében használták, a század második felére jellemző
tárgytípusok hiányoznak a mellékletek közül. Úgy tűnik,
a temető a karosi vezéri központ szolgáltatö népeinek
egyik nyughelye volt, használata a központ megszűné-
sével befejeződött. A temetőt három oldalröl (Ny, K, D)
sikerült lehatárolni, a temetkezések sora azonban meg-
lepő mödon a domb É-i lábánál tovább folytatödik. Ez
is igazolja azt a korábban másutt megfigyelt jelenséget,
hogy a 10. században egy szárazabb időjárási periédus
volt, s olyan helyekre is temetkeztek, amelyek koráb-
ban és később is vízjárta területnek számítottak. Meg-
lepő mödon a domb gerincén nem voltak temetkezé-
sek, ottani prébaszelvényünk, valamint a domb egész
felületét átvágö, munkagéppel meghúzott kutatöárkunk
üresnek bizonyult. Ennek oka az lehet, hogy a domb
nagy részének talaja kötött barna erdőtalaj, csupán az
É-i végében van egy homoklencse. A sírok kivétel nél-
kül ez utöbbi területére estek.

Révész Lászto

32. Boldogkőváralja, Péchy-kúría
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) Kü
A falu nyugati szélén, a főút melletti hosszanti telken
(Kossuth u. 83.) áll a Péchy-család kúriája. Az épületen
1998-ban végzett műemléki vizsgálat megállapította a
jelenlegi tér- és alaprajzi elrendezés többszöri építési pe-
riédusait, a kúria építéstörténetét.

A boldogkőváraljai uradalmat a kincstártöl 1753-ban
Pécsújfalusi Péchy Gábor sárosi adminisztrátor vette

meg, aki 1768-ra már felépítette Boldogkőváralján a nap-
jainkban Zichy-Péchynek ismert kastélyát. Feltételezé-
sünk szerint ebben az időszakban egy másik - a fent
emlitettnél lényegesen szerényebb - kúria is felépült a
faluban. Az L alakú, földszintes, valamint kváderfalas
épület utcára párhuzamos főszárnyában a fogadőteret,
a nappalit, továbbá a hálászobát alakították ki. A rá me-
rőleges udvari szárnyban az árnyékszék, a konyha és
egy, feltehetően raktározás céljára használt helyiség ke-
rült kialakításra. A tereket körbefutö horonnyal díszí-
tett kőkeretes, aránylag kisméretű ablakok világították
meg. Az épületbe a bejárást a déli főszárny középső te-
rének udvari falában nyílö ajté biztosította. A konyhá-
ba ugyancsak az udvar felől, egy külön ajtön át lehetett
belépni. A homlokzatok vakolatáböl semmi nem ma-
radt ránk, a belső oldalfalakat fehérre meszelték. A szo-
bák járofelületét valöszínűleg (fa)padléval boríthatták.
Az épületet feltehetően nyeregtetővel fedték.

A 18. század végén a kúriát átépitették. Ennek so-
rán a meglévő L alakú épület déli főszárnyának keleti
oldalához egy további, szintén L alakban kapcsolödé
szárnyat építettek. A két épületet kosáríves fiékos don-
gaboltozattal fedett kapualjjal kapcsolták össze. Az új
szárnyak tereibe úgyszintén az udvari falban kialakított
ajtén át lehetett belépni. Az ily modon meghosszabbí-
tott déli főszárny homlokzataira egységes vakolatot
hordtak fel. A vakolatot bekarcolásos technikával ké-
szült - magas lábazatröl indított fejezetes oszlopokkal
és széles főpárkánnyal befejezett - architektúrával dí-
szítették. Az oszlopok által határolt tükrökben keskeny
ablakokat alakítottak ki. Az optikai hatást a bekarcolt
architektönikus elemeken megjelenő, egymástöl csupán
árnyalatokban eltérő fehér színezés tette teljessé.

Nem vitás, hogy az új szárnyakban kialakított - a
régi épületben lévékkel megegyező - funkciök (mint pél-
dául a fogadötér, a hálö, a nappali, az árnyékszék) két,
egymástől független család lakhatását biztosították.
Nincs kétségünk afelől, hogy az első, de a második épü-
let is inkább megfelelt az uradalmat irányítö személy és
családjának lakáhelyéül, mint az akkoriban jelentős bir-
tokokkal rendelkező, az arisztokráciával is rokonságba
keveredő Péchyek igényeinek.

A kúriát a 20. század 30-as éveiben a tulajdonosok
(Zichy-Meskö család) bérlés útján kocsmaként haszno-
sították. 1947-ben az épületet államosították és a helyi
termelőszövetkezet tulajdonába került. 1980-ban már
három részre osztották az ingatlant. Ettől kezdve roha-
mos pusztulásnak indult az épület, hogy majd az 1990-
es évek közepére a teljes megsemmisülés szélére sod-
rödjék.

A kúria udvari szárnyak által közrefogott udvarán
2000-ben végeztünk régészeti kutatást. Megállapitottuk,
hogy az észak felé emelkedő udvar 18. századi járészintje
a jelenleginél valamivel mélyebben, úgy 25-30 cm-re
húzödott. Feltehetően mindig is problémát jelenthetett
az észak felől lezúdulé, a K-Ny tájolású déli szárny ud-
vari falát teljes hosszában áztatö esővíz. Ennek elveze-
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